阅读昭通·文苑

责编:田朝艳 美编:黄山敏 组版:方 茜 校对:龙 萍 E-mail:ztrbtkb@126.com



在我的家乡, "花枝不断四时 春"。随着年龄的 增长,我总会不由 自主地留意身边 的花草树木。其 中有一种不起眼 的花,像一本儿时 读不懂的书,越读 越喜欢,甚至让我 有种相见恨晚、豁 然开朗的感觉,它 便是每年冬末初 春开放的苦刺花。

苦刺花味道苦,枝干上有尖刺。因其味 苦,小孩子们不喜欢吃它,牛马羊也不愿啃 食它;因其尖刺,人们对它避而远之,甚至视 而不见,任其自生自灭。

记忆中,奶奶很喜欢吃苦刺花。在她生 活还能自理时,每年都会到菜园旁的路边采 摘一小提箩。采回家后,认真洗干净,然后 用沸水焯烫,再放入清水中浸泡两三天,便 可炒吃。多数时候是素炒,偶尔加两个鸡 蛋。看着奶奶、父母吃得津津有味,我们姐 弟几人尝了一口便嚷着"苦""不好吃"。这 时,奶奶语重心长地说:"孙儿啊,吃吧! 50

年代那会儿,能有苦刺花吃是福,棠梨花、苦 刺花……但凡能吃的花都被采光了。"喜欢 看药书的父亲也会劝说:"儿啊,吃吧,良药 苦口利于病,苦刺花是清热解毒的好药。"虽 然似懂非懂,但我们姐弟几人仍不爱吃。

有一件事更是让我气恼:一天,我陪奶 奶去摘苦刺花,被一群在路边石头上打扑 克的女孩看见,其中一个尖声叫道:"大家 快看,老地主也吃苦刺花了!"刺耳的笑声 让我又羞又恼,而奶奶却似乎没听见,仍自 顾自地在小心采摘……几十年过去了,当 年嘲笑奶奶的小红已成老红,白发苍苍,满 脸皱纹。回乡遇见时,我跟她打招呼总觉 得不自然,她想必早已忘记儿时让我刺耳 的话语了。不知远在天堂的奶奶,是否还 爱吃苦刺花?

妻子家在一个小山坳里,每年初春,她 都要约我去采摘苦刺花。房后的整座山上 几乎全是成片的苦刺花,少见其他树木。我 曾不解地问岳父,他略带伤感地说:"我20 多岁入赘到这里时,山上不仅有各种树木, 还有野兔、山猫狸呢! 其他树是1958年大 炼钢铁时被砍光的。"因祸得福,苦刺花得以

让我百思不得其解的是浩如烟海的诗 词歌赋里找不到苦刺花的踪影,就连《云南

常用中草药彩色图谱》里也找不到它的踪 迹,绘画、摄影作品里更是鲜有它的身影。 是因其太普通常见?还是因有刺让人敬而 远之?

如今,国家发展日新月异,农民生活一 天比一天好,自然不用再靠苦刺花充饥。然 而,最近几年,每到苦刺花成熟的季节,公路 旁、山坡上、水沟边,常见提着塑料袋采摘的 老人、小孩,也不乏穿着光鲜的城里踏青 者。农贸市场里,每天都有售卖苦刺花,饭 店里更是将其推荐为"绿色天然食品"。苦 刺花真是身价倍增啊!吃得多了,便不觉得 苦;看得多了,便心生喜欢;了解得深了,便 萌生敬意。这是常理,也是我这个中年人的

"没有花香,没有树高……"这句歌词唱 的是小草,用来形容苦刺花也是可以的。它 的花朵细小,颜色淡白;树丫旁逸斜出,长满 尖刺,树高不过一两米。它默默无闻,不骄 不躁,不管是贫瘠之地,还是肥沃之处,一到 季节便竞相绽放,为春光增彩,谁说这不伟 大呢? 花可赏可食,根能清热解毒,果可理 气消积,带刺的枝干可用作护园的栅栏,可 谓全身是宝。

"苔花如米小,也学牡丹开"、"千磨万击 还坚劲,任尔东西南北风",这些诗句赞美的 是苔花与竹子,用来形容苦刺花也同样贴 切。小小的苦刺花,在缺水的地方开得慢, 干枯憔悴;在有水的地方开得艳,水灵大 方。狂风吹不倒它,烈日晒不蔫它,雨雪冻 不死它,它是春天的使者,花中的勇士,怎能 不佩服它?不起眼、不张扬,这不正是可亲 可敬的芸芸众生的写照吗?

老屋门前的石缝里长着一株榕 树。父亲说不知什么时候长出来的, 许是他还没灶台高时。那块青石上, 常年堆着黑白斑驳的鸟粪。某日忽 然瞧见那鸟粪堆里,冒出一棵翡翠般 的小芽。50载春秋,它竟长成虬枝盘 旋的巨伞,气根垂落如老者垂须,年 年在惊蛰雷动后抽出翠绿新芽。

记得十几岁时,我总爱坐在树 下,趴在父亲膝头,戳他赤脚时暴露 在外的腿骨。那双腿大小不一、长短 不一,像被风雨雕琢出奇异纹路的树 干,记录着他从乌蒙山腹地云南昭通 到东南沿海福建的跋涉历程。

我6岁时,母亲把家里最后一块 肉塞到我的碗里。父亲看了看见底 的油罐和外公上个月送来的半袋土 豆,拉着我的手臂捏了又捏,忽然说: "明天我和二弟一起去福建,那边的 铁厂招人,我勤快一些总会有人要!" 月光漫过窗棂,将他残疾的左腿轮廓 投射在土墙上,那一道淡影,像被风 雨压弯的竹子。

父亲一去就是5年。腊月,他 裹着满身雪粒归来;正月初八,又和 一个远房亲戚前往浙江。父亲一瘸 一拐地挤上客车时,薄雪簌簌,落了 他满头白。

在浙江温州的码头辗转3日,父 亲最终在台州大溪的一家电容器厂 找到一份工作。他亲眼看着红砖老 厂区蜕变成玻璃幕墙的新园区,掌 舵人从白发老者换成年轻团队,工 友们的面孔如流水般更迭,唯有父 亲像老榕树般把根扎在厂里,一干

就是10多年。

每当工歇时,他总爱望着窗外被 阳光炙烤得蔫软的绿化树出神。他 想,云南的山风早已掠过乌蒙山峦, 老屋门前的榕树也该抽新芽了吧? 这份跨越山海的思念,最终化作汇款 单上那些歪扭的字迹。老榕树的根 须仿佛顺着他的掌纹攀爬,在泛黄的 纸页上拓出印记。那歪扭的线条,既 像他瘸腿丈量过的万里山川,又似他 在生活岩缝里积攒的骨气。

前年清明节,父亲返乡时,老榕 树正在抽新芽。"人活一世,总要信点 什么。我信这双手能撑起屋檐,信你 们也能和城里孩子一样读书,信你们 能堂堂正正做人!"父亲坐在树下,用 他那布满老茧的手掌抚摸着树干,虎 口处被模具烫出的旧疤格外醒目。 "和这榕树一样,得有信心,得有股倔 劲,就算从石缝里也要长出根来!等 根扎深了,长成参天大树,走到哪儿 都能活出个人样!"

暮色漫上屋檐时,我蹲在老榕树 隆起的树根旁,指尖触到它粗粝的褶 皱里流淌的温热。我忽然明白,父亲 何尝不是另一株榕树? 他将残疾的 根须扎进岩缝,用半生光阴把信念锻 造成遮风挡雨的凉亭。那些汇款单 上歪斜的字迹,正是他以掌心为纸、 以信心为笔写就的家训。

如今,每当我走过老榕树下,总 能看见石缝里新冒的幼苗向着阳光 舒展。它们带着父辈血脉里传承的 信心与韧劲,在春风里悄然生出新的

蓝花楹下

我又走到了这里。不知是缘分的牵引, 还是命运的安排,总之,在无意中,我又走到 了昆明教场中路。

这是一条宽敞的沥青马路,两侧种满了 高大却枝干不算粗壮的树木。凛冽的寒风 吹过,树上生长出的细枝和树叶开始泛黄, 黄叶和尚未变黄的绿叶交融,呈现出一种美 妙的色彩。这似乎就是两排再寻常不过、随 处可见的树木,但我知道,它们开花后将会 展现出怎样一番惊艳绝美的景色。这便是 蓝花楹。

看着眼前的树木,我的思绪却早已随着 寒风飘回到蓝花楹盛开之时。

如果说春天是浪漫的季节,夏天是热情 的季节,那么在春与夏交接之时,蓝花楹这

种跃动的精灵,便带着浪漫和热情开始了它 盛大的绽放。

在蓝花楹盛开的时段,这条路可不像现 在这般冷清。那时,许多慕名而来的人都聚 集在树下,或静静欣赏,或用手机拍照,或用 画纸定格它最美的笑靥。于是,不论是车行 道还是人行道都变得寸步难行,但人们似乎 并不因此而感到烦躁。想来是置身于这美 妙的仙境中,让他们暂时忘记了生活中的忙 碌与烦恼,只留下一双欣赏美的眼睛。

我喜欢花,为了能看到这浪漫而热情的 蓝紫色花海,我还是参与了这份热闹。

不得不说,蓝花楹很好地达成了它那明 显的意图——惹人注目,而我便是帮助它完 成目标的众多"助手"之一,人们被它的美丽 吸引得挪不开眼。若只有一棵,你大可以说 它是小家碧玉、亭亭玉立,但倘若有幸见到 一路繁花,如此场景,我便只能用惊艳和震 撼来形容。

蓝花楹不似玫瑰妖艳诱人,不似牡丹 大气端庄,不似莲花清冷含蓄,亦不似白 菊雪清玉瘦。它的美,艳丽而不失雅致, 热烈而不失朴实,如桃花般楚楚动人,如 梅花般沁人心脾,亦如樱花般纷纷扬扬, 像芭蕾舞者那样优雅又饱含热情,风情万 种尽归于一抹蓝紫。一朵朵、一簇簇,它 们拥挤在枝头,毫不吝啬地释放着魅力, 吸引着行人的目光,而自己则像闪耀的巨 星,尽情享受着为它驻足的人们那满溢的 艳羡与狂热的喜爱。

我与大多驻足欣赏的人一样,无法长时

棵。还会在心中默默给这些蓝花楹排一个 莫须有的名次——这棵的花比那棵密些,那 朵花要比这朵大些。不过看得久了,连这点 寻找差异的耐心也消失殆尽。每一棵蓝花 楹看上去都如此相似,只让人渴望一眼看尽 这片蓝紫色的花海,铭记于心后便离去。由 此可见,无论多么美丽的事物,当人们看够、 得到后,久而久之,便会失去初见时无法按 捺的热烈激情。可人们又不甘心只满足于 欲望达成后渐弱的喜悦,于是又立刻投身贪 婪地追寻下一个骚动的欲望之中。

可若是这满街盛开的蓝花楹全都看遍 看够、看腻了,又要去看些什么呢?于是,我 只好将目光转向那些正在看花、拍花的人。

那些洋溢着青春气息的年轻人,或是情 侣,或是朋友。他们有的大方地张开双臂做 出拥抱的姿势,有的互相搭着肩膀,有的双 手环抱在胸前,还有的只是简单地向前比出 个剪刀手。女生们对拍照姿势往往要求更 高,总要找到满意的角度,把自己和蓝花楹 一同拍进去,选个美美的滤镜后才肯按下快 门。拍一张还嫌不够,一定要换着不同的姿 势连拍好几张,然后选出一张大家都满意 的,再由每个人精修一番才罢休。相比之 下,男生们对拍照的要求就低得多,只要露 脸且没闭眼就行。不过,拍照时,他们的脚 尖会悄悄踮起,还一边用手按住其他男生的 肩膀,防止对方踮脚,好显得自己才是最高

看花的人群中也不乏老者。相较于年 轻人,他们只是单纯地赏花,又或许是喜欢 热闹的氛围。我还记得一位在树下伫立良 久的老者,他眯着眼,背着手,手中握着银 灰色的保温杯,静静地凝视着一朵或一簇 花。或许是蓝花楹的热情,让他回忆起自 己也曾是充满激情的少年。还有些老夫妻 携手来看花,他们的头发早已银白,却依然 紧紧依偎,脸上挂着孩童般纯真的笑容,让 人不禁联想到热恋中的情侣。偶尔也能看 到有老人拿着专业的相机在摄影,不过他 们的取景框里只有花枝,要既有绿叶又有 花朵才好。

其实,最难得见到的是中年人,想来是 工作太过忙碌,忙碌到占据了生活的大部 分,让他们再难有闲暇和闲心专程来赏花。 即使非要路过这条路,也只是匆匆而过,不

我身旁经过,但终究寥寥无几。没人会为一 树黄叶驻足,更不会有人与它合影留念。或 许对于那些曾沉醉于蓝花楹惊艳之美的人 来说,它只是惊鸿一瞥,是一处每年定期向 人间展露一角的仙境,看过、路过便已足 够。蓝花楹终究只是稍纵即逝的风景,蓝花 谢去,人们大可以再去寻觅红花、黄花、粉 花、白花。 可若蓝花楹也有思想,那么在它 漫长的生命中,那些曾为它停留片刻的人, 对它而言又意味着什么呢?我想,或许对于 它来说,我们也只是匆匆过客,带来刹那的 热闹和热情后,便又匆匆离去

可人们常常忘记,无论是发芽、盛开、 落叶,还是枯萎,它始终是那株蓝花楹。今 年的花飘落,明年依旧会迎来盛大的绽 放。恍惚间,我似乎看见了蓝花楹从一株 矮小、脆弱的树苗,转眼长成枝干粗壮、枝 丫向外伸展,树叶愈发茂密的大树。它渐 渐高大起来,迎来了第一次的花开,一晃眼 又开始凋零,似失去了所有生机。然而,在 某个春天,在不引人注意的一个角落,却又 冒出了新枝。新的枝丫也必将慢慢长高变 壮,然后发芽、含苞,终有一天绽放出属于 它的绚烂色彩。

若是你每年都准时来这里探访,便会看 到:蓝花楹下,有个摇摇晃晃地走着的婴孩, 走得稳了、走得快了,便跑了起来。他会长 成少年,会在周末与同学兴高采烈地来到这 里,摆个帅气的姿势,请路人为他们拍照;他 会步入社会,找到工作,娶妻生子,生活逐渐 忙碌、充实,也会因烦躁而忽略了美好,再无 闲暇与闲心来这里赏花;他会长出白发,脸 上布满皱纹,再次来到这里时,一树繁花会 令他想起年少时也曾热烈轻狂过。他不会 说什么,只是静静地眯着眼,微笑着凝视那 朵与他相似的花朵。可是,总有一天,他会 悄然消失,当你无论来多少次都找不到他, 为此伤心叹息时,却会发现在远处另一棵树 下,有个婴孩正在蹒跚学步。那时,你又会 露出笑容,因为你知道,生命的轮回里,那就 是"他"的延续!

生命这趟列车便是如此,搭载着无数人 来来去去。若有人问我这趟列车从哪里来、 驶向何方,我无法知晓,也不会为此操心。 但我明白,这趟列车行驶在名为"时间"的轨 道上,每到一个站台,都会有人带着遗憾下 车,也必将有人满怀希望登车,轮回不止,生 生不息。

明代王象晋的《二如亭群芳谱》 有载:"开时连春接夏,清馥可人,结 屏甚佳。别有野蔷薇,号野客、雪白、 粉红,香更郁烈。"蔷薇花开,清香四 溢,如二八佳人,既惊艳又妖娆,引得 路人频频凝眸。

上班途中,经过一厂区,只见道 路两旁长达数百米的铁栅栏上爬满 蔷薇,连成一道绿墙,蔚为壮观。蔷 薇花的艳丽、芬芳令人沉醉,那是一 种令人无法抗拒的美,哪怕颓废也自 有韵味。蔷薇花生动芬芳,散发着独 特的气息。晚霞浸染天际,暮色清 凉,这般静美无言的光景,宛如宋画 般秀劲高古。

蔷薇花似有默契,总在暮春初夏 的某个清晨,不约而同地竞相开放。 它们无怨无悔地展露芳容,倚风自 笑,在自己的一方天地里恣意妖娆。 偶有细雨飘落,花瓣上凝结的晶莹水 珠,既像撒了一地的珍珠,又似蔷薇 落下的清泪,美得让人心醉神迷。

蔷薇枝干挺拔,迎风而立,有一 种凛然孤高的气度。花瓣色泽温润, 粉若轻霞染就,白如瑞雪初降,如天 边云霞般缥缈梦幻。在风中摇曳的 蔷薇花,像一段青涩而忧伤的青春, 静立于时光的背阴处,似"静女其姝, 俟我于城隅"。哪怕孤独,哪怕凄苦, 也要肆意绽放,绝不沉沦。

那清纯的小白花,点缀在青枝绿 叶间,形成禅意之境,如白鹤振翅,似 梵音缠绕。蔷薇花型微小,却开得肆 无忌惮,如同《飘》中的郝思嘉,美丽 大胆,勇敢决绝。

蔷薇花开得轰轰烈烈,光华灼 灼,就像乡间的一场婚礼,热闹非凡, 张灯结彩,场面气派。

你若捧着一片花瓣细嗅,焦躁的 心也会变得平静、从容、淡定。霞光 把花瓣和绿叶染成了暖黄、橙黄和金 黄。在霞光中,静静地聆听花落的清 音,那簌簌而下的花瓣,正是随风而 去的生命跫音。

向晚时分,暮色清凉欢悦,绚烂 的霞光泼溅在一团团、一簇簇的蔷 路人驻足赏花、 拍照,人花俱 美。有三五闺 蜜摆出各种造 型,以蔷薇花瀑 为背景,"咔嚓" 一声自拍,定格 下生活的欢欣 和富足。她们 朗朗的脆笑声, 惊飞了叶丛中 的鸟雀。

"莫嫌村巷 蔷薇野,春晚犹 堪取次看。"蔷 薇是一种自在 随性的花。相 比月季、玫瑰, 蔷薇花型娇小, 花期相对短暂, 却赶趟儿似的, 成群结队地开

放,用明艳的色彩占据人的视线,用 静寂凄美拨动人的心弦。蔷薇花泼 辣而奔放,如灵秀的村姑,用清纯质 朴装点着庸常岁月。

惊异于《红楼梦》中的龄官,为了 心上人,冒雨在蔷薇架下执着地画了 几千个"蔷"字。寻常蔷薇,亦是风情 万种,寄托着红尘男女的痴情相思。

蔷薇细碎地开,很寻常,像无惊 无澜的日子。静处一隅的蔷薇花寥 落地开、寥落地败,像一位怀有古典 情结的清纯女子,躲在清风明月之

后,过着自己的清雅生活。 "水晶帘动微风起,满架蔷薇一 院香。"栖居小城,常忆故园老屋的 一株蔷薇。蔷薇花开最盛时,院中 蜂飞蝶舞,清香扑鼻,家人闲坐,怡 然自乐,尽显乡村生活的恬淡与平 和。院中的蔷薇承载着过往生活 的诗性回忆,也承载着无边无际的

"开到荼蘼花事了",蔷薇一生慷 慨豪迈,既有盛放的绚烂,又有凋零 的落寞,一切来得迅猛而决绝。蔷薇



